



НОСТАЛЬГИЧЕСКИЙ МИМОЗНОЕ

Женская статистика АВТОВАЗа

События глазами Юрия Целикова

Весенний праздник – Международный женский день сподвигнул обратиться к ЗАНИМАТЕЛЬНОЙ СТАТИСТИКЕ. Вот несколько цифр из истории ВАЗа. На 01.01.1970 года из 42 668 работающих женщин было 14360 (33,65%). Через 6 лет число работающих выросло более, чем вдвое – 92163 человека. В том числе женщин 38088 (41,3%).

Прошла ещё «пятилетка». На ВАЗе работало уже 112321 человек, в том числе женщин – 51198 (45,6%). После 1981 года численность работающих росла постоянно и перед самым приходом на завод «московских варягов» в 2004 году насчитывалось уже 137447 вазовцев, в том числе женщин – около 55 тысяч человек. Генеральный директор ОАО «АВТОВАЗ» **Виталий Вильчик**, председатель профкома **Николай Карагин** и председатель Производственного совета **Анатолий Мельников** в своём поздравлении женщин с 8 Марта писали: «В подразделениях акционерного общества сегодня трудятся 55 тысяч женщин. Трудно переоценить вклад, вносимый ими во все сферы производственной деятельности, внушителен перечень профессий, по которым они работают: сборщики, станочники, сварщики, маляры, экономисты, инженеры и многие другие. Разрешите выразить сердечную благодарность всем вам за то, что делаете нашу жизнь добре и прекраснее...»

И вот уже к 8 марта 2007 года, когда работающих на заводе стало 106197 из которых женщин было чуть меньше 50 тысяч поздравляли работниц только двое мужчин – президент ООО «ГРУППА АВТОВАЗ» **Владимир Артяков** и председатель профкома **Николай Карагин**. Вот часть текста из поздравления: «На АВТОВАЗе сегодня работает 50 тысяч женщин – почти половина заводского коллектива. Без ваших знаний и опыта, без ваших умелых рук, без вашей самоотдачи нам не решить тех амбициозных задач, которые ставит перед собой флагман отечественного автопрома: делать надежный и доступный по цене автомобиль на уровне лучших мировых образцов....

Ну а теперь далеко не праздничная статистика из нынешних времён. В конце 2018 года общая численность работников на ВАЗе – 38070 человек; на конец 2019 года – 35028 человек, в 2020 году осталось уже 34198 работников. Если считать, что женщин около половины, то сегодня принимающих поздравления с 8 Марта остается около 17 тысяч... Вспомнил свою эпиграмму:

О, сколько обещаний чудных
Дарили на ВАЗе Артяков!
Мечта «пришельцев словоблудных» –
Держать нас всех за «дураков».
На дурака не нужен нож,
Ему с три короба навресь,
И делай с ним что хочь!



Напомню читателям журнала несколько обещаний Владимира Артякова периода 2006 года:

1. Мы никогда не допустим, чтобы миллионный рынок автомобилей ЛАДА был занят иномарками. Речь здесь даже не о патриотизме, это вопрос бизнеса. Совершенно очевидно, что мы будем создавать новые автомобили РОССИЙСКОГО ПРОИЗВОДСТВА как минимум на трёх новых платформах. Наши модели не будут уступать, а может быть, и превзойдут иностранные аналоги.

2. Гигантский завод со своей технологией, научной базой, квалифицированным рабочим трудом – пустить на отверточную сборку? Собирать подобие китайских, корейских автомобилей на смех всему миру? Мы глубоко убеждены, что отечественный автомобиль, над которым мы сейчас работаем, будет лучше иномарки.

3. Наша стратегическая на сегодня – удержать нишу создания массового автомобиля в объеме минимум миллион штук!

4. После передачи функций управления ВАЗом в «Корпоративный Центр АВТОВАЗ» в октябре 2006 года «Центр прибыли акционерного общества остается на АВТОВАЗе, зарегистрированном в городе Тольятти. никаких изменений тут не будет. Для трудового коллектива все социальные программы сохранятся».

5. В ходе преобразований на заводе возможно лишь главное перетекание людских потоков в другие производства. Без рабочих мест не останется никто.

6. А то, что мы, руководители АВТОВАЗА, – из государственного предприятия «Рособоронэкспорт», можно рассматривать как подтверждение серьезности намерений государства СОХРАНИТЬ и УКРЕПИТЬ РОССИЙСКИЙ АВТОПРОМ.

Завершаю этот материал словами из прошлогоднего (март 2021 года) поздравления женщин ВАЗе президентом Ивом Каракадзанисом: «Вы – главное сокровище нашей компании! Вы успешно реализовываетесь в самых разных профессиях. Пожалуй, нет на нашем заводе такого подразделения, где работали бы одни мужчины. Вы вносите огромный вклад в успешное развитие компании и вдохновляете нас, мужчин, решать сложные задачи. Спасибо за вашу доброту и открытость. Вы – душа нашей компании!». И как без эпиграммы к 8 Марта:

Мужики в «мимозный день»
Часто дарят мамам «хренъ»,
А с похмельной доброты,
Дарят иногда цветы!
С весенними праздниками, лучшая половина человечества!!!

P.S. Шуточное поздравление тольяттинских женщин президентом АВТОВАЗа **Владимиром Каданниковым** – с тремя «К» (место женщины: кирхе, кюхе, киндер – церковь, кухня, дети) – оказалось через четверть века почти пророческим.